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Пояснительная записка

Учебная программа по учебной дисциплине «Экономика организации» (далее – программа) предусматривает изучение организации как субъекта хозяйствования, производственных ресурсов организации и их использования, нормирования труда, производственного процесса, маркетинговой деятельности организации, затрат, издержек, доходов и прибыли организации. 

Цель преподавания учебной дисциплины – развитие профессиональной компетентности в области расчетов технико-экономических показателей деятельности организации, норм труда, производственной программы и производственной мощности и т.д.

Изучение учебной дисциплины «Экономика организации» базируется на знаниях, полученных учащимися в ходе изучения таких учебных дисциплин, как «Основы экономической теории», «Основы права», «Основы менеджмента», «Основы маркетинга», «Информационные технологии». 

Для закрепления теоретического материала и формирования у учащихся необходимых умений и навыков программой предусмотрено проведение практических занятий. 

В целях контроля усвоения программного учебного материала предусмотрено проведение одной обязательной контрольной работы.   

Программой определены цели изучения каждой темы, спрогнозированы результаты их достижения в соответствии с уровнями усвоения учебного материала.

В результате изучения учебной дисциплины учащиеся должны знать на уровне представления:

- основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь и отрасли;

- особенности современного этапа социально-экономического развития страны;

- основные принципы товарной и ценовой политики, усвоения формирования и факторы развития рыночного спроса, конъюнктуру рынка материалов, товаров и услуг промышленности;

- налогообложение организации;

знать на уровне понимания:

- организационно-правовые формы организаций;

- значение и виды производственных ресурсов организации;

- формы и системы оплаты труда;

- принципы, виды планирования в организации;

- содержание бизнес-планов организации;

- методы расчета нормативов материальных и трудовых затрат, оборотных средств организации;

- сущность и состав издержек производства, прибыли и рентабельности организации;

- функции и виды налогов;

- виды инвестиций и инноваций;

уметь:

- рассчитывать нормы труда;

- рассчитывать производственную программу и производственную мощность;

- определять затраты организации на производство и реализацию продукцию;

- определять тарифные ставки, сдельные расценки, начислять заработную плату работникам организации;

 - основы организации труда, производства;

- определять оптовую и отпускную цену, прибыль и показатели рентабельности организации;

- производить расчет основных технико-экономических показателей деятельности организации; 

- производить расчет налогов, включаемых в себестоимость, и налогов, выплачиваемых из начисленной заработной платы.
Общие методические рекомендации по выполнению домашней 
контрольной работы
Поскольку в изучении учебной дисциплины лежит самостоятельная работа, цель данных методических рекомендаций – оказание помощи учащимся в максимальном усвоении учебного материала.

Изучение учебной дисциплины включает самостоятельное изучение материала по учебной литературе, данным производственно-экономической деятельности организации, проработку материала на консультациях и в период подготовки к сессии, выполнение домашней контрольной работы и курсовой работы.

Учебный материал рекомендуется изучать в следующей последовательности:

· ознакомиться с учебной программой учебной дисциплины;

· подготовить необходимую литературу: учебники, справочники, данные о практической деятельности предприятия;

· изучить учебную литературу; законспектировать основные положения, определения, формулы; ответить на вопросы и решить задачи для закрепления изученного материала;

· выполнить домашнюю контрольную работу.

Вариант задания выбирается в соответствии с двумя последними цифрами шифра учащегося по таблице вариантов. Каждый вариант содержит 2 теоретических вопроса и 2 задачи.

При выполнении домашней контрольной работы необходимо руководствоваться следующими требованиями:

· домашняя контрольная работа должна быть выполнена и сдана на проверку в установленный учебным графиком срок;

· кроме учебников и учебных пособий следует ознакомиться с дополнительной литературой, объяснить теоретические положения на практических примерах из дополнительной литературы или фактах работы конкретных предприятий;
· на обложке тетради указываются название учебной дисциплины, группа, фамилия, инициалы учащегося и шифр;

· все включенные в работу статистические данные и цитаты должны иметь ссылку на источник, из которого они взяты;

· в начале работы указывается номер варианта и номера заданий;

· перед ответом на теоретический вопрос должна быть приведена его формулировка, а перед решением задачи – ее условие;

· решение задач должно иметь объяснение последовательности выполняемых действий, расшифровку формул и сопровождаться ответом и выводом (если это возможно). Задачи без пояснений и выводов будут считаться нерешенными;

· домашняя контрольная работа должна быть аккуратно оформлена, написана разборчивым почерком, ее страницы должны быть пронумерованы, необходимы поля для замечаний рецензента, в конце работы ставится дата и роспись учащегося;

· объем домашней контрольной работы приблизительно 24 страницы школьной тетради;

· в конце работы приводится список используемых источников, оформленный в соответствии с требованиями ГОСТа (автор, название, место издания, издательство, год издания);
· выполненную работу учащийся предоставляет на рецензирование на заочное отделение в установленный срок. После проверки в соответствии с замечаниями рецензента учащийся вносит исправления в работу;

· учащийся, не получивший зачет по домашней контрольной работе, не допускается к экзамену.
- не зачтённая работа должна быть исправлена и до начала экзаменационно-лабораторной сессии предоставлена на заочное отделение.

Критерии оценки домашней контрольной работы 

Домашняя контрольная работа считается зачтенной, если правильно выполнено 75% задания, но имеются недоработки, а именно:

- не по существу дан ответ на один теоретический вопрос или на оба вопроса даны ответы по существу, но раскрыты не в полном объеме (с несущественными замечаниями);

- ход решения задачи верный, но имеется математическая ошибка в одной задаче или отсутствует ответ и вывод (если требуется по условию);

- отсутствуют перед ответами номера заданий или в конце работы список используемых источников и подпись;
- отсутствует формулировка вопросов и/или условия задач.
Домашняя контрольная работа считается не зачтенной, если:
- выполнена не по заданию варианта;
- ответы на теоретические вопросы даны не по существу;

- на один теоретический вопрос ответ дан не по существу или он неполный и неверно решена одна задача;

- отсутствуют обоснования формул с пояснением расчетов задач;

- неправильно решены обе задачи.

Учебная программа учебной дисциплины и методические 
рекомендации по ее изучению 

Введение 

Цель и задачи учебной дисциплины «Экономика организации», ее содержание, связь с другими учебными дисциплинами, значение в системе подготовки специалистов
Основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь, отрасли
Литература: [6], с. 3-6; [11], с. 5-11; [12], с. 3-12
Раздел 1  Организация в рыночной экономике 
Тема 1.1  Организация как субъект хозяйствования

Организация как особое звено хозяйственного комплекса Республики Беларусь. Сущность, задачи, принципы деятельности организации. Основные нормативно-правовые документы, регламентирующие функционирование организации
Классификация организаций и характеристика организационно-правовых форм. Предпринимательская деятельность, ее признаки и формы
Литература: [1]; [4]; [5], с. 11-42; [6], с. 17-26; [12], с. 16-37;                     [13], с. 23-54
Вопросы для самоконтроля
1 Назовите этапы создания организации.
2 Перечислите основные документы, представляемые для государственной регистрации субъектов хозяйствования.
3 В каких организационно-правовых формах функционируют организация в соответствии с законодательством Республики Беларусь?

4 Что понимается под унитарным предприятием?
5 Что понимается под хозяйственным товариществом?
6 Что представляет собой акционерное общество?
7 Чем акционерные общества открытого типа отличаются от акционерных обществ закрытого типа?
8 Перечислите основные факторы развития предпринимательства.
9 Дайте характеристику видам предпринимательства.
10 Охарактеризуйте формы предпринимательства.
Тема 1.2  Формы общественной организации  производства

Концентрация, специализация, кооперирование и комбинирование производства: сущность, виды. Особенности различных форм общественной организации производства
Литература: [6], с. 26-34; [12], с. 37-50
Вопросы для самоконтроля
1 Что понимается под концентрацией производства?

2 Какие показатели характеризуют концентрацию производства?

3 В чем заключается эффективность концентрации производства?

4 Какие факторы влияют на оптимальный размер предприятия?

5 Что понимается под специализацией производства?

6 Как оценить уровень специализации производства?

7 Что понимается под кооперированием?

8 Какие показатели позволяют оценивать уровень кооперирования?

9 Что понимается под комбинированием?

10 В чем заключается эффективность комбинирования?

Раздел 2  Производственные ресурсы  организации
Тема 2.1  Основные средства организации 
Сущность основных средств, их состав, структура, классификация. Учет и оценка основных средств. Износ и амортизация основных средств. Методы расчета норм амортизации и амортизационных отчислений. Система показателей эффективности использования основных средств. Направления улучшения использования основных средств
Литература: [6], с. 54-80; [12], с. 69-102; [13], с. 87-122
Вопросы для самоконтроля
1 Какова сущность и состав основных средств?

2 Расскажите о показателях эффективности использования основных средств.
3 Какие методы оценки основных средств вы знаете?

4 Расскажите о видах износа основных средств.
5 Расскажите об экономической сущности амортизации.
Методические рекомендации по решению задач
Среднегодовая стоимость основных средств (фондов) ОСср.г, руб., определяется по формуле 
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где ОСн – стоимость основных средств на начало года 



(первоначальная или переоцененная), руб.;

       ОСвв, ОСвыб – стоимость соответственно вводимых и 
                                  выбывших основных средств в течение 
                                  года, руб.;

        Т1 – число полных месяцев функционирования основных 


       средств;
        Т2 – число полных месяцев бездействия основных средств.
Показатели эффективности использования основных средств: фондоотдача, фондоемкость, фондовооруженность, рентабельность.

Фондоотдача Фот, руб./руб., рассчитывается по формуле
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где РП – объем реализованной продукции, руб.

Фондоемкость Фе, руб./руб., рассчитывается по формуле
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Фондовооруженность труда Фв, руб., рассчитывается по формуле
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где Ч – среднесписочная численность работающих, чел.

Рентабельность капитала Rпр, %, рассчитывается по формуле
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где Прч – прибыль чистая, руб.;

      ОбС – стоимость оборотных средств, руб.

Годовая сумма амортизационных отчислений АО, руб., рассчитывается по формулам
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где ОС – амортизируемая стоимость основных производственных 


       средств, руб.; (это стоимость, от величины которой

       рассчитываются амортизационные отчисления);

       На – норма амортизации, %;

       СПИ – срок полезного использования, лет.
Коэффициент износа основных средств Киз рассчитывается по формуле
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где Из – сумма начисленного износа основных средств, руб.;
       ОСп – первоначальная стоимость основных средств, руб.


Тема 2.2  Оборотные средства организации
Оборотные средства, их состав, структура и кругооборот. Нормирование оборотных средств. Показатели оборачиваемости оборотных средств. Пути ускорения оборачиваемости
Литература: [6], с. 54-80; [12], с. 69-102; [13], с. 87-122
Вопросы для самоконтроля
1 В чем заключается сущность и состав оборотных средств?

2 Назовите состав оборотных фондов.
3 Назовите состав фондов обращения.
4 В чем сущность кругооборота оборотных средств?

5 Перечислите основные показатели эффективности использования оборотных средств.
Методические рекомендации по решению задач

Показатели эффективности использования оборотных средств: коэффициент оборачиваемости, коэффициент закрепления, время оборота. 

Коэффициент оборачиваемости Коб, определяется по формуле
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где РП – объем реализованной продукции, руб.;

    СООб С – средний остаток оборотных средств, руб.

Методика расчета среднего остатка оборотных средств:

· за месяц – сумма оборотных средств на начало и конец месяца, деленная на два;

· за квартал – сумма трех среднемесячных остатков, деленная на три;

· за год – сумма четырех квартальных остатков, деленная на четыре.

Коэффициент закрепления оборотных средств Кз  определяется по формуле
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Время оборота, т.е. средняя длительность одного оборота Тоб, дни, характеризует скорость движения оборотных средств и определяется по формулам
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где ДК  – число дней в календарном периоде (год – 360 дн; 

              квартал – 90дн;   месяц – 30 дн).

Размер высвобождаемых оборотных средств ∆ОбС, руб., определяется по формуле
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где ОО – однодневный оборот реализации продукции отчетного 


        периода, (РПо : Д), руб.;

      ТОб П – оборачиваемость оборотных средств 

  предшествующего года, дни;

  ТОб. Т  – оборачиваемость оборотных средств текущего года, 

   дни.

Норматив - это минимум оборотных средств, который организации необходимо иметь постоянно.

В основу определения потребности в оборотных средствах положена формула
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где Нобс – норматив оборотных средств (по конкретному 

                     элементу);

       
       Нд - норма оборотных средств, дни;

                Ор - однодневный расход ТМЦ (выпуск продукции по 

                        себестоимости), руб. (Ор рекомендуется исчислять по 

                        прогнозным данным 4 квартала планируемого года).

Норма оборотных средств Нд, дни на каждый вид или однородную группу сырья, основных материалов определяется по формуле
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где ТрЗ – транспортный запас, дни;

      
       Тр - время на приемку, разгрузку и складирование 

      (обычно 1-2 дня);

                ТЗ - технологический запас, дни;

                0,5И - текущий (складской) запас, дни;

                И - интервал поставки, дн;

                СЗ - страховой (гарантийный) запас (обычно С=1/2 

                        текущего запаса).

Тема 2.3  Персонал организации 
Трудовые ресурсы организации, их состав и структура. Баланс рабочего времени. Планирование численности персонала 
Производительность труда: показатели, единицы измерения. Факторы и резервы роста производительности труда
Литература: [6], с. 175-189; [10], с. 216-223; [11], с. 204-207, 236-242; [12], с. 50-59, 329-347; [13], с. 123-147
Вопросы для самоконтроля
1 Дайте определение трудовых ресурсов.
2 Как классифицируются трудовые ресурсы организации?
3 Что понимается под структурой трудовых ресурсов организации?
4 Какова методика расчета работающих?

5 Какова методика расчета основных рабочих?

6 Какова методика расчета вспомогательных рабочих?

7 Что понимается под термином производительность труда?

8 Укажите, какие показатели используются для расчета производительности труда.
9 Назовите виды трудоемкости, используемые при оценке эффективности использования трудовых ресурсов организации.
10 Назовите факторы, оказывающие влияние на изменение производительности труда.
Методические рекомендации по решению задач
Производительность труда Пт, руб., шт, час,  рассчитывается за определенный период по формуле
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где В – выпуск продукции, руб., шт, ч;

     Ч – численность работающих, чел.

Прирост производительности труда  ∆% Пт за отчетный период рассчитывается по формуле
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где Пт ф, Пт пл – производительность труда соответственно 
                               фактическая (отчетная) и плановая.
Прирост производительности труда Δ%ПТ  в зависимости от изменения объема производства и численности работающих рассчитывается по формуле
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где Ву – изменение объема производства, %;
     Чу – изменение численности работающих, %.
Численность основных рабочих (сдельщиков) ЧОР, чел, рассчитывается по формуле
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где В – программа за определенный период времени, штук;

    Тштi – трудоемкость по операциям техпроцесса, мин;

    Фр – эффективный фонд времени работы рабочего  за тот же 
             период времени, что и программа, мин;

    Кв – коэффициент, учитывающий процент выполнения норм.

Эффективный  (действительный, полезный) фонд времени работы рабочего Фр, час, рассчитывается по формуле
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где Др – количество рабочих дней в периоде;

     tСМ – продолжительность смены, час;

     % Пнев – невыходы по различным причинам, %.

Численность рабочих вспомогательных (повременщиков) ЧВР чел, рассчитывается по формуле
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где Сп – количество оборудования;

      Нобс – норма обслуживания;

      Ксм  – количество смен.
Тема 2.4 Техническое нормирование труда

Сущность, цели и задачи технического нормирования труда. Состав и классификация затрат рабочего времени. Методы изучения затрат рабочего времени (хронометраж, фотографии рабочего времени). Методы нормирования труда
Виды норм труда, их характеристика и расчет
Литература: [6], с. 110-112; [9], с. 151-194; [12], с. 59-69
Вопросы для самоконтроля
1 Что понимается под нормированием труда?

2 Что понимается под методом нормирования труда?

3 Какова цель проведения фотографии рабочего дня?

4 Какова цель проведения и порядок обработки результатов хронометража?

5 Назовите элементы технической нормы времени.
6 Перечислите виды норм труда.
Методические рекомендации по решению задач
Норма штучного времени Тшт, мин, определяется по формуле
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где То – основное время, мин;

Тв –  вспомогательное время, мин;

Топ – оперативное время, мин;

аобс – процент времени на обслуживание рабочего места 

      от оперативного времени, %;

       аотл – процент времени на отдых и личные надобности 

                          рабочих от  оперативного времени, %.
Норма времени на партию изделий Тпар, мин,  определяется по формуле
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где n – число изделий в партии, шт;

    Тп-з – подготовительно-заключительное время, мин.

Тема 2.5  Оплата труда в организации 
Сущность заработной платы, принципы оплаты труда. Тарифная система и ее элементы. Формы оплаты труда, их сущность
Системы сдельной и повременной формы оплаты труда
Планирование средств на оплату труда
Литература: [2]; [6], с. 189-207; [9], с. 116-140; [12], с. 225-242; [13], с. 148-169
Вопросы для самоконтроля
1 Определите сущность оплаты труда.
2 Перечислите элементы и область применения тарифной системы.
3 Что общего и в чем разница между тарифной ставкой и сдельной расценкой?
4 Перечислите системы сдельной формы оплаты труда.
5 Перечислите системы повременной формы оплаты труда.
6 Определите сущность и особенности контрактной формы оплаты труда.
Методические рекомендации по решению задач
При повременно-премиальной системе оплаты труда заработок рабочего Зповр-пр, руб., определяется по формуле
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где Тстi – часовая тарифная ставка соответствующего разряда, 
руб.;

     Тф – фактически отработанное время, час;

     %П – процент премии, согласно Положению о премировании.

При сдельно-премиальной оплате заработок рабочего ЗПСД-ПРЕМ, руб., определяется по формуле
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где  Σ Рсд – суммарная сдельная расценка, руб.;

     Вф – фактически изготовленное количество продукции, шт;

     Тштi – штучное время по операциям техпроцесса, мин;

     Нвыр ч - часовая норма выработки, шт/час.
При сдельно-прогрессивной оплате заработок рабочего ЗПсд-прогр, руб., определяется по формуле
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где Вн – количество продукции по норме (плану), шт;

    Рпрогр – прогрессивная расценка;

    %Пнадб – процент надбавки за выполнение работы сверх 
 нормы.
Распределение общей суммы коллективного заработка с учетом КТУ между членами бригады осуществляется с учетом квалификации каждого рабочего и отработанного им времени.

Расчет выполняется в следующей последовательности:

- устанавливается количество отработанных часов каждым членом бригады;

- определяется расчетный размер заработной платы перемножением тарифной ставки, количества отработанных рабочим часов и установленного ему коэффициента трудового участия (КТУ);

- вычисляется коэффициент приведения (Кпр) расчетного размера тарифной заработной платы к фактической ее величине, для этого общая сумма коллективного заработка делится на общую сумму расчет ной тарифной заработной платы бригады;

- фактический размер заработной платы каждого рабочего рассчитывается как произведение расчетной величины его тарифного заработка на коэффициент приведения.

Заработок каждого рабочего при коллективной оплате труда ЗП, определяется по формуле

[image: image32.wmf]áð

ñòiôi

ñòiôii

i=1

ÇÏ

ÇÏ=

×

Ò

×

Ò

×

ÊÒÓ,

(Ò

×

Ò

×

ÊÒÓ)

å

i



(29)

где  ЗПбр – начисленный общий сдельный заработок бригады, 

                     руб.;

        Тст - часовая тарифная ставка члена бригады, руб.;

                 Тф - отработанные часы каждым членом бригады, ч;

                 КТУ - коэффициент трудового участия.

Оплата за работу в сверхурочное время, в государственные праздники и выходные дни производится:

- для рабочих – сдельщиков – не ниже двойных сдельных расценок; премия при этом начисляется один раз.
- для повременщиков – не ниже двойных часовых ставок.

Доплата за работу во вредных и тяжелых условиях Двр, (термических,  сварочных, гальванических операциях) рассчитывается по формуле
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где  Тст1 – месячная  тарифная ставка первого разряда, руб.;

       Тст1 – 198,87 руб./месяц;
       Твр - время работы во вредных условиях, ч.

Время работы во вредных условиях Твр, ч, рассчитывается по формуле
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где Тшт i вр – штучное время работы на i-той операции во 

                         вредных условиях труда.
Доплата за работу в ночное время (с 22.00 до 6.00) работнику производится в размере 20% часовой тарифной ставки его разряда.
Основная зарплата производственных рабочих ЗПо, руб., рассчитывается по формуле
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Дополнительная зарплата производственных рабочих ЗПд, руб., рассчитывается по формуле
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Раздел 3  Организация производства 
Тема 3.1  Организация производственного процесса

Производственный процесс, его структура. Типы производства продукции и их технико-экономическая характеристика 
Производственный цикл изготовления продукции, его структура, длительность.  Пути  сокращения длительности производственного цикла
Литература: [6], с. 92-103, 121-132; [9], с. 54-67, 287-324;                     [12], с. 355-359
Вопросы для самоконтроля
1 Что такое производственный процесс?

2 Как классифицируются производственные процессы?

3 Перечислите принципы организации производственного процесса.
4 Перечислите технико-экономические показатели типов производства.
5 Какова структура производственного цикла?
6 Перечислите пути сокращения производственного цикла.
Методические рекомендации по решению задач
Сменный фонд времени Фдсм, мин, определяется по формуле
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где tсм – продолжительность смены, мин;

    Тр.п – время, учитывающее регламентированные перерывы, 

       мин.

Месячный (квартальный, годовой) фонд времени работы оборудования Фд, мин, определяется по формуле
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где Др – дни рабочие;

     Ксм – коэффициент сменности;

     %Ппр – простой оборудования в ремонте, %.
Расчетное число рабочих мест на операциях Ср, шт, определяется по формуле
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где ТШТ i – норма штучного времени (трудоемкость) по операциям
 технологического процесса, мин;

    Кв – коэффициент, учитывающий выполнение норм выработки. 

Коэффициент загрузки оборудования Ко определяется по формулам
- по операциям техпроцесса
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- средний по линии (участку)
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где Сп – количество принятого оборудования, которое 
     определяется путем округления  расчетного количества в
     большую сторону до ближайшего целого числа.
Существует три вида движения предметов труда в процессе их изготовления: последовательный, параллельный и параллельно-последовательный.

Длительность цикла Тпосл , мин, определяется по формуле

При последовательном движении длительность цикла Тпосл, мин рассчитывается по формуле
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где m – число операций технологического процесса;

   n – общее количество деталей в производственной партии, шт;

 Тшт i – норма времени по операциям технологического 
         процесса, мин.

При параллельном движении длительность цикла Тпар, мин, рассчитывается по формуле
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где Тгл – время наиболее длительной операции, мин.
Если длительность операций резко отличается, то рассчитывается время простоя оборудования Тпр.ст, мин, по формуле
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где Твед – время наибольшей операции по времени, мин.
Величина перекрываемого времени Тпер, мин, определяется по формуле
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где nn – количество единиц деталей в передаточной партии (размер 


    передаточной  партии), шт;

    T шт i min – минимальная по продолжительности операции из 


     двух смежных, мин;

    Сi min – количество рабочих мест, занятых изготовлением 
партии деталей на минимальной продолжительности
операции.
Примечание - Если в условии задачи величина передаточной
       партии не указана, то принять nn = 1.
При параллельно-последовательном виде движения (смешанном) длительность цикла Тпар-посл, мин можно рассчитать двумя способами по формулам
I способ:
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где Тш iб, Тш iм – сумма времени больших и меньших операций.
Большей считается операция, которая в техпроцессе стоит между двумя меньшими по времени операциями

Меньшей считается операция, которая в техпроцессе стоит между двумя  большими  по времени операциями

II способ:
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где ∑ Тшт пер – сумма времени перекрываемой работы на смежных 



       операциях;
    Тшт.мin – время наименьшей операции из 2-х смежных.
Так поточной линии r, мин, показывает количество времени, необходимое для выпуска единицы изделия и определяется по формуле
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где Фд – действительный (эффективный фонд времени работы 

 поточной линии за определенный период времени, мин);

 В – выпуск продукции (программ) за определенный период 

 времени, шт.

Темп работы поточной линии Тл, шт/мин, характеризуется производительность поточной линии и определяется по формуле
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Ритм поточной линии Р, мин – интервал времени между очередным выпуском равного количества изделий, находящихся в передаточной партии, определяется по формуле
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где n – величина передаточной партии, шт.

Скорость движения конвейера υ, м/мин, определяется по формуле
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где l0 – шаг конвейера – расстояния между центрами двух 

 смежных деталей, м.

Длина рабочей части конвейера Lк, м, рассчитывается по формуле
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Тема 3.2  Организация технической подготовки производства

Сущность, задачи и этапы технической подготовки производства к выпуску новой продукции. Роль технической подготовки производства в повышении конкурентоспособности продукции
Литература: [6], с. 103-110; [9], с. 250-270; [12], с. 351-355
Вопросы для самоконтроля
1 Определите сущность и этапы технической подготовки производства.
2 Определите сущность и этапы  конструкторской подготовки производства.
3 Определите сущность и этапы  технологической подготовки производства.
4 Чем обосновываются при выборе лучшего варианта создания и внедрения изделий?

Методические рекомендации по решению задач
Условно-годовая экономия от внедрения новой техники Эу.г, руб., определяется по формуле
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где С1, С2 – себестоимость единицы по базовому и новому 
                   вариантам, руб.;

     В – годовой выпуск изделий, шт.

Годовой экономический эффект Эг, руб., определяется по формуле
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где Ен – нормативный коэффициент окупаемости дополнительных 


     капитальных  вложений, Ен = 0,12...0,2; 
     kуд1, kуд2 – удельные капитальные затраты по базовому и 
                       новому вариантам, (отношение капитальных 

       вложений к годовому объему), руб.

Срок окупаемости Ток, лет, определяется по формуле
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где К1, К2 – капитальные вложения по базовому и новому 
                   вариантам, руб.

Приведенные затраты Зпр, руб., по вариантам техпроцесса определяются по формуле


[image: image58.wmf]ïðiíi

Ç=Ñ+Å

×

Êmin,

®





(55)

где Сi – годовая себестоимость по каждому варианту, руб.;

 Кi – капиталовложения по этим же вариантам, руб.
Тема 3.3 Качество и конкурентоспособность продукции 
Сущность качества и конкурентоспособности продукции. Система показателей качества и конкурентоспособности продукции. Основные факторы, определяющие конкурентоспособность продукции организации
Литература: [4], с. 242-245; [6], с. 132-138; [9], с. 324-343;                     [12], с. 359-370; [13], с. 274-279
Вопросы для самоконтроля
1 Раскройте сущность понятия – качество продукции.
2 Раскройте сущность  понятия – сертификация продукции.
3 Раскройте сущность  понятия стандартизации.
4 Назовите виды сертификации продукции. 

5 Назовите виды стандартизации.
6 Перечислите показатели качества продукции.
7 Перечислите пути повышения качества продукции.
Тема 3.4 Маркетинговая деятельность в организации 
Сущность, принципы, функции маркетинга. Исследование рынка и его сегментация
Продвижение товара. Интернет как инструмент маркетинга в повышении качества обслуживания потребителей. Защита прав потребителей
Литература: [7], с. 5, 35-48, 121-130
Вопросы для самоконтроля

1 Раскройте сущность понятия маркетинг.
2 Перечислите принципы маркетинга.
3 Перечислите функции маркетинга.
4 В чем сущность сегментации рынка

5 Перечислите основные положения Закона РБ «О защите прав потребителей».
Раздел 4 Управление производственно-коммерческой 
деятельностью организации
Тема 4.1 Основы планирования в организации
Сущность планирования и его виды
Содержание и порядок разработки бизнес-плана

Литература: [6], с. 156-164; [12], с. 212-226; [13], с. 215-235
Вопросы для самоконтроля
1 Перечислите задачи планирования производства.
2 Назовите виды планирования.
3 Перечислите основные разделы плана экономического и социального развития предприятия.
4 Каковы цели бизнес - планирования?

5 Перечислите основные разделы бизнес-плана.
Тема 4.2 Производственная программа организации
Производственная программа организации: сущность, содержание, измерители и показатели. Методика формирования производственной программы
Производственная мощность: определяющие факторы, показатели использования. Пути улучшения использования производственной мощности
Литература: [6], с. 164-175, 226-234; [11], с. 194-234;                           [13], с. 235-242
Вопросы для самоконтроля
1 Перечислите стоимостные показатели производственной программы.
2 В чем сущность производственной программы?

3 В чем сущность производственной мощности?

4 Назовите виды производственной мощности производства.
5 Какова методика расчета производственной мощности организации
Методические рекомендации по решению задач
Реализованная продукция (объем продаж) РП, руб., рассчитывается по формуле


[image: image59.wmf]íê

ÐÏ=Î+ÏÏ-ÎÎÏ,

+




(56)

где Он, Ок – остатки готовой нереализованной продукции 
                     соответственно на начало и конец планируемого 
                     периода, руб.;
     ПП - произведенная продукция, руб.;
     ОП - отгружаемая продукция, руб.

Произведенная продукция ПП, руб., рассчитывается по формуле
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где ГП – стоимость готовой продукции, руб.;

     ПФ – стоимость полуфабрикатов собственного производства, 
        отпущенных на сторону или своему капитальному 
        строительству, руб.;

      Сусл – стоимость работ промышленного характера, руб.;

      Сп.с – стоимость переработки сырья заказчика, руб.
Тема 4.3 Материально-техническое обеспечение производства
Сущность и функции материально-технического обеспечения. Планирование потребности организации в материальных ресурсах. Пути экономии и рационального использования материальных ресурсов организации
Литература: [6], с. 207-219; [9], с. 343-359
Вопросы для самоконтроля
1 Какие службы предприятия занимаются обеспечением производства материальными ресурсами?

2 В чем необходимость нормирования расхода и запаса материальных ресурсов?

3 Как определяется потребность в материальных ресурсах?

Тема 4.4  Себестоимость продукции
Сущность затрат, издержек, себестоимости. Значение себестоимости продукции как экономической категории. Классификация затрат. Структура издержек производства и реализации продукции. Факторы, определяющие ее в различных отраслях. Смета затрат на производство и реализацию продукции, методы ее разработки. Калькулирование затрат на единицу продукции. Источники, факторы и пути снижения издержек
Литература: [6], с. 219-234; [11], с. 242-265; [12], с. 234-252;             [13], с. 170-192
Вопросы для самоконтроля
1 Что представляет собой себестоимость продукции (работ, услуг)?

2 Что включается в себестоимость продукции (работ, услуг)?

3 Что отражает классификация затрат по калькуляционным статьям?

4 По каким признакам классифицируются затраты на производство и реализацию продукции?

5 Что понимается под калькулированием?

6 В чем заключается сущность планирования себестоимости продукции на промышленных предприятиях?

7 Что понимается под источниками снижения себестоимости продукции?

8 Что понимается под факторами снижения себестоимости продукции?
Методические рекомендации по решению задач 

Производственная себестоимость продукции Спр, руб., рассчитывается по формуле
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где Сом – стоимость основных материалов, руб.;

     Спф – стоимость полуфабрикатов, руб.;

     Ст  – стоимость топлива на технологические цели, руб.;

     Сэн – стоимость энергии на технологические цели, руб.;

     Сотх - стоимость отходов, руб.

     ЗПо – основная зарплата производственных рабочих, руб.;

     ЗПд – дополнительная зарплата производственных рабочих, 

         руб.;

     Осс – отчисления на социальное страхование, руб.;

     ОБС - отчисления в Белгосстрах, руб.;
     Рпроизв – общепроизводственные расходы, руб.;

     Рхоз – общехозяйственные расходы, руб.;
     Цм, Цотх – цена соответственно металла и отходов, руб.;

     mз – масса заготовки, кг;
     mотх – масса отходов, кг.
Отчисления на социальное страхование Осс, руб., в ФСЗН  рассчитываются по формуле
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где hсс – ставка отчислений на социальное страхование, в 
              фонд социальной защиты населения, %  (hcc=34%).

Отчисления в Белгосстрах ОБС, руб. на страхование от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний рассчитываются по формуле

[image: image64.wmf]ÁÑîä

ÁÑ

h(ÇÏ+ÇÏ)

Î=,

100





(61)
где hБС – ставка отчислений в Белгосстрах, %  (hБС=0,8%).
Общепроизводственные расходы Рпр, руб., рассчитываются по формуле
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где %Рпр – процент общепроизводственных расходов.
Общехозяйственные расходы Рхоз, руб., рассчитываются по формуле
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где % Рхоз – процент общехозяйственных расходов.

Полная себестоимость продукции Спол, руб., рассчитывается по формулам
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где Рвн – внепроизводственные расходы, руб.;
С1 – себестоимость единицы изделия, руб.;

%Рвн – внепроизводственные расходы, %;

Рус.пер – расходы условно-переменные, руб./шт;

Рус.пост – расходы условно-постоянные, руб./год.
Затраты на рубль реализованной продукции Зрп руб./руб., рассчитываются по формуле
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Под структурой себестоимости понимают процентное соотношение отдельных видов затрат, составляющих себестоимость к полной себестоимости.

Удельный вес отдельных калькуляционных статей Уд.в., % в себестоимости определяется по формуле
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где Зi – величина i-той статьи себестоимости, руб.

Тема 4.5  Налогообложение организации
Налогообложение и налоги. Основные функции налогов: фискальная, контрольная, распределительная и др. Объекты и субъекты налогообложения. Особенности прямых и косвенных налогов. Налоги, включаемые в себестоимость, цену продукции и уплачиваемые в бюджет из прибыли. Подоходный налог
Литература: [3]; [8], с. 5-37; [12], с. 150-189

Вопросы для самоконтроля 
1 Какие функции выполняют налоги?

2 Перечислите объекты налогообложения 
3 Перечислите субъекты налогообложения
4 Кто является плательщиком подоходного налога?
Тема 4.6  Ценообразование, прибыль и рентабельность 
Цена: сущность, функции, виды. Методика расчета уровня отпускной цены. Прибыль: сущность и виды, методика расчета. Распределение и использование прибыли
Рентабельность: виды и методика расчета. Основные пути увеличения прибыли  и рентабельности

Литература: [6], с. 234-249; [12], с. 252-270; [13], с. 203-213
Вопросы для самоконтроля
1 Чем отличаются категории «рентабельность» и «прибыль»?

2 Какие факторы оказывают влияние на величину прибыли и рентабельности?

3 Какие существуют пути увеличения рентабельности?
4 Перечислите основные показатели рентабельности.
5 Перечислите виды прибыли.
6 Перечислите виды цен на продукцию.
Методические рекомендации по решению задач
Отпускная цена организации Ц, руб., рассчитывается по формуле
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где Пр – прибыль, руб.;

    Нр – норматив рентабельности, %.

Цена отпускная с учетом НДС Цотн, руб., рассчитывается по формуле
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где hндс – ставка НДС, % (hндс=20%).
Прибыль валовая Првал, руб., рассчитывается по формуле
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где Выр – выручка от реализации продукции, товаров, 
работ и услуг, руб.;

       НДС – налог на добавленную стоимость, руб.;

       hндс – ставка НДС, %;

       Спол – себестоимость реализованной продукции, товаров, 
  работ и услуг, руб.

Прибыль (убыток) от реализации продукции, товаров, работ и услуг Пррп, руб., рассчитывается по формуле
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где Рупр – управленческие расходы (общехозяйственные расходы 
плюс общепроизводственные расходы, которые носят
постоянный характер), руб.;

       Рр     – расходы по реализации (коммерческие расходы для 
         промышленных организаций, а для торговых - издержки 
         обращения), руб.

Прибыль (убыток) от текущей деятельности Пртек, руб., рассчитывается по формуле
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где  Дтек, Ртек – соответственно доходы и расходы по текущей 
  деятельности, руб.

Прибыль (убыток) от инвестиционной  деятельности Принв, руб. рассчитывается по формуле
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где  Динв – доходы по инвестиционной деятельности (доходы от 



 выбытия основных средств, нематериальных активов и 



 других долгосрочных активов; от участия в уставном 



 капитале других организаций; проценты к получению; 



 прочие доходы по инвестиционной деятельности), руб.; 

      Ринв – расходы по инвестиционной деятельности (от выбытия 
                   основных средств, нематериальных активов и других 
                   долгосрочных активов; прочие расходы по 
                   инвестиционной деятельности), руб.

Прибыль (убыток) от финансовой деятельности Прфин, руб.  рассчитывается по формуле
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где  Дфин – доходы по финансовой деятельности (курсовые 
разницы от пересчета активов и обязательств, прочие 
доходы по фин. деятельности), руб.;

 Рфин – расходы по финансовой  деятельности (проценты к 
        уплате, курсовые разницы от пересчета активов и 
        обязательств, прочие расходы по фин. деятельности), 

        руб.

Прибыль (убыток) до налогообложения Прн, руб., рассчитывается по формуле
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Налог на прибыль, Нпр, руб., рассчитывается по утвержденной ставке в процентах от прибыли до налогообложения по формуле
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где Нпр – налог на прибыль, руб.;
      hпр – ставка налога на прибыль, %.
Прибыль чистая Прч, руб., рассчитывается по формуле
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Рентабельность капитала RK, рассчитывается по формуле
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где Прч - прибыль чистая, руб.;
        ОСср.г – среднегодовая стоимость основных 
                        производственных средств, руб.;

        ОбСн – стоимость нормируемых оборотных средств, руб.

Рентабельность продукции (затрат) Rз, %, рассчитывается по формуле
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где Прч –  прибыль чистая, руб.;

        Спол – полная себестоимость продукции, руб.

Рентабельность изделия Rизд, %, рассчитывается по формуле
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где Пр.изд – прибыль изделия, руб.;

        Сизд – себестоимость изделия, руб.

Рентабельность продаж (оборота) Rоб, %, рассчитывается по формуле 
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Тема 4.7 Инвестиции и инновации

Инвестиции: виды и краткая характеристика, источники финансирования. Экономическая эффективность инвестиций и пути ее повышения. Сущность, признаки, классификация инноваций. Эффективность использования инноваций
Литература: [2], с. 409-418; [6], с. 80-89, 103-104; [10], с. 105-119, 325-336; [12], с. 409-418; [13], с. 243-279
Вопросы для самоконтроля
1 В чем сущность инвестиционной деятельности?

2 Дайте определение инвестициям.
3 Что является объектами инвестиционной деятельности?

4 По каким признакам классифицируются инвестиции?
5 Назовите источники финансирования инвестиций.
6 Дайте определение инновациям.
7 Назовите признаки классификации инноваций.
Тема 4.8. Финансы организации

Сущность финансов организации. Цели и задачи финансового планирования. Содержание финансового плана. Источники финансирования основных и оборотных средств. Учет и отчетность в организации
Литература: [6], с. 249-256, 425-436; [10], с. 6-32, 488-504;                [11], с. 360-373; [12], с. 298-341
Вопросы для самоконтроля
1 Какова сущность финансов организации?

2 Какие функции выполняют финансы организации?

3 Опишите структуру финансовой службы организации.
4 Перечислите показатели, характеризующие финансовое состояние субъектов хозяйствования.
5 Перечислите принципы кредитования организаций.
6 Охарактеризуйте виды хозяйственного учета и область их применения.
7 Перечислите виды отчетности.
Список используемых источников

1 Гражданский кодекс Республики Беларусь. – Минск: Национальный центр правовой информации РБ, 2014. – 656с.

2 Трудовой кодекс Республики Беларусь. – Минск: Национальный центр правовой информации РБ, 2013. – 256с.

3 Налоговый кодекс РБ. Общая часть. Особенная часть. – Минск: Амалфея, 2010. - 640 с.

4 Декрет Президента Республики Беларусь № 2 от 24.01.2013. «Положение о государственной регистрации субъектов хозяйствования» утвержденный Декретом.
5 Башаримова, С.Н. Основы предпринимательства: пособие / С.Н.Башаримова, М,В.Данько. – Минск: Беларус энцыкл. Імя П.Броўкі, 2012. – 234 с.
6 Карпей, Т.В. Экономика, организация и планирование промышленного производства: учебное пособие / Т.В. Карпей. - 4-е издание испр. и доп. – Минск: Дизайн ПРО, 2004. – 328 с.

7 Михарева, В.А. Основы маркетинга. – Минск: Дизайн ПРО, 2002. - 192 с.

8 Налоги и налогообложение / под общей редакцией Н.Е.Заяц, Т.Е.Бондарь. – 3-е изд. испр. и доп. – Минск: Высш.шк., 2005. – 201 с.

9 Организация промышленного производства: учебное пособие / под ред. проф. Н.И.Новицкого, А.А.Горюшкин. – Минск: РИПО, 2008. – 393 с.
10 Савицкая, Г.В. Анализ хозяйственной деятельности: учеб.пособие / Г.В.Савицкая. – 6-е изд. перераб.и доп. – Минск: РИПО, 2010. – 364 с.
11 Суша, Г.З. Экономика предприятия: учеб.пособие / Г.З. Суша. – Москва: Новое знание, 2003. - 384 с.
12 Экономика предприятия: учебное пособие / под общ. ред. Л.Н.Нехорошевой. – 3-е изд. – Минск: Выш. школа, 2005. – 383 с.

13 Экономика предприятия: учебное пособие / под общ. ред. Э.В.Крум, Т.В.Елецких. – Минск: Выш. школа, 2005. – 383 с.
Задания на домашнюю контрольную работу по учебной 
дисциплине «Экономика организации»
1 Охарактеризуйте цели, задачи учебной дисциплины «Экономика организации», ее содержание, связь с другими учебными дисциплинами.
2 Охарактеризуйте основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь.
3 Охарактеризуйте организацию как особое звено народного хозяйства.
4 Охарактеризуйте задачи и принципы деятельности организации.
5 Охарактеризуйте организационно-правовые формы организаций.
6 Охарактеризуйте классификацию организаций.
7 Охарактеризуйте коммерческие организации и их виды.
8 Охарактеризуйте некоммерческие организации и их виды.
9 Охарактеризуйте предпринимательскую деятельность, ее признаки и формы.
10 Охарактеризуйте субъекты, виды и формы предпринимательства.
11 Охарактеризуйте концентрацию производства, ее формы и показатели.
12 Охарактеризуйте специализацию производства, ее формы, показатели и эффективность.
13 Охарактеризуйте кооперирование производства, его формы, показатели  и эффективность.
14 Охарактеризуйте комбинирование производства  и его формы.
15 Раскройте понятие «основных средств и нематериальных активов», экономическую сущность, их роль в расширенном воспроизводстве.
16 Охарактеризуйте основные средства, их состав и классификацию.
17 Охарактеризуйте виды износа основных средств.
18 Охарактеризуйте амортизацию основных средств и нематериальных активов и способы ее начисления.
19 Охарактеризуйте систему показателей эффективности использования основных средств.
20 Охарактеризуйте направления улучшения использования основных средств. 
21 Охарактеризуйте виды оценки основных средств.
22 Охарактеризуйте оборотные средства, их состав, структуру и кругооборот.
23 Опишите определение потребности в оборотных средствах.
24 Охарактеризуйте показатели использования оборотных средств. 
25 Охарактеризуйте пути ускорения оборачиваемости оборотных средств.
26 Охарактеризуйте трудовые ресурсы организации, их состав и структуру.
27 Опишите определение потребности организации в трудовых ресурсах.
28 Охарактеризуйте баланс рабочего времени. 
29 Охарактеризуйте понятие производительности труда, показатели и методы их измерения.
30 Охарактеризуйте факторы и резервы роста производительности труда.
31 Раскройте сущность и организацию технического нормирования труда, его значение и задачи.
32 Охарактеризуйте классификацию затрат рабочего времени.
33 Охарактеризуйте структуру технической нормы времени и ее элементы.
34 Охарактеризуйте методы изучения затрат рабочего времени.
35 Охарактеризуйте виды норм труда.

36 Охарактеризуйте методы установления норм труда (методы нормирования).
37 Раскройте сущность и принципы организации оплаты труда.
38 Охарактеризуйте тарифную систему и ее элементы.
39 Охарактеризуйте повременную форму оплаты труда, ее систему и область применения.
40 Охарактеризуйте сдельную оплату труда, ее систему и область применения.
41 Охарактеризуйте оплату труда руководителей и специалистов.
42 Охарактеризуйте основные виды дополнительной оплаты труда.
43 Охарактеризуйте планирование средств на оплату труда.
44 Охарактеризуйте производственный процесс и его структуру.
45 Охарактеризуйте принципы рациональной организации производственного процесса.
46 Охарактеризуйте типы производства.
47 Охарактеризуйте производственный цикл, его структуру и пути сокращения.
48 Охарактеризуйте техническую подготовку производства, ее содержание, задачи и этапы.
49 Охарактеризуйте организацию и содержание конструкторской подготовки производства и ее этапы.
50 Охарактеризуйте организацию и содержание технологической подготовки производства и ее этапы.
51 Раскройте сущность понятия качества продукции. Охарактеризуйте показатели качества продукции.
52 Охарактеризуйте основные факторы, определяющие конкурентоспособность продукции.
53 Раскройте сущность, принципы, функции маркетинга.
54 Опишите процесс исследования рынка и его сегментацию.
55 Охарактеризуйте продвижение товара: важность и классификацию рекламы.
56 Раскройте сущность и задачи планирования. Охарактеризуйте структуру планов организации.
57 Охарактеризуйте долгосрочное и текущее планирование.
58 Раскройте сущность и задачи оперативно-производственного планирования.
59 Охарактеризуйте бизнес-план организации, его структуру, содержание и порядок разработки.
60 Охарактеризуйте разделы бизнес-плана. 
61 Охарактеризуйте производственную программу, ее содержание, методы измерения и показатели.
62 Охарактеризуйте методику формирования производственной программы. 
63 Охарактеризуйте производственную мощность ее виды и факторы определяющие ее.
64 Охарактеризуйте пути улучшения использования производственной мощности. 

65 Раскройте сущность и функции материально-технического обеспечения. 
66 Раскройте сущность затрат, издержек, себестоимости, их виды.
67 Охарактеризуйте классификацию затрат. 
68 Охарактеризуйте источники и факторы снижения издержек производства.
69 Охарактеризуйте смету затрат на производство и реализацию продукции, методы ее разработки.
70 Охарактеризуйте калькулирование затрат на единицу продукции.
71 Раскройте экономическую сущность налогов, их функции.
72 Охарактеризуйте налоги, включаемые в себестоимость продукции: объекты, субъекты, ставки, льготы. 
73 Охарактеризуйте налоги, включаемые в цену продукции: объекты, субъекты, ставки, льготы.
74 Охарактеризуйте налоги, уплачиваемые из прибыли: объекты, субъекты, ставки, льготы.
75 Охарактеризуйте подоходный налог: объекты, субъекты, ставки, льготы.
76 Охарактеризуйте цену продукции, ее сущность, функции, виды и состав.
77 Охарактеризуйте прибыль, ее сущность, виды и методику расчета.
78 Охарактеризуйте порядок распределения и использования прибыли в  организации.
79 Охарактеризуйте рентабельность, ее виды и методы определения.
80 Охарактеризуйте основные пути увеличения прибыли и рентабельности. 
81 Раскройте экономическую сущность инвестиций, их виды и источники финансирования.

82 Раскройте экономическую эффективность инвестиций и пути ее повышения.
83 Раскройте сущность инноваций, их виды и классификацию.
84 Охарактеризуйте инновационную деятельность и ее эффективность.

85 Охарактеризуйте эффективность использования инноваций. 
86 Раскройте сущность и функции финансов организации. 

87 Охарактеризуйте структуру финансовой службы организации.
88 Охарактеризуйте содержание финансового плана организации. 
89 Охарактеризуйте источники финансирования основных и оборотных средств.
90 Охарактеризуйте учет и отчетность в организации.
91  Задача. Определите длительность технологического цикла сборки узла при последовательном, параллельном и смешанном видах движения, если техпроцесс сборки состоит из операций следующей длительности: Тшт1 = 14мин, Тшт2 = 10мин, Тшт3 = 15мин, Тшт4 = 8мин. В узле 18 единиц.

92  Задача. Как изменится длительность сборки металлоконструкций из 36 единиц, если последовательный вид сборки заменить параллельно-последовательным. Продолжительность операций следующая: Тшт1 = 4мин, Тшт2 = 20мин, Тшт3 = 18мин, Тшт4 = 30мин, Тшт5 = 15мин.
93  Задача. Определите длительность производственного цикла изготовления и контроля сварочного узла при последовательном, параллельном и параллельно-последовательном видах движения, если: Тшт1 = 4мин, Тшт2 = 2мин, Тшт3 = 2,5мин, Тшт4 = 3мин, Тшт5 = 1мин. Количество деталей в партии – 6 штук. 
94  Задача. Определите плановый прирост производительности труда, если в базовом году предприятие выпустило продукции на                  640 тыс. руб. Плановый выпуск продукции должен вырасти на 5%. Численность работающих в базовом году составляла 3080 человек, в плановом году она должна сократиться на 80 человек.
95  Задача. Рассчитайте показатели эффективности использования основных и оборотных средств на основании следующих данных в         тыс. руб.:

- стоимость основных средств – 



223,54;

- стоимость оборотных средств -



345,6;

- объем реализованной продукции –                            1 456,7;

- прибыль от реализации продукции –                         145,6.

96
Задача. Определите заработок рабочего при прямой сдельной, сдельно-премиальной и сдельно-прогрессивной оплатах труда, если рабочий сварил 28 сборочных узлов в смену. Работа выполняется по 3-му разряду, норма времени – 20 мин., премия начисляется в размере 25%, если норма выработки выполнена не менее чем на 101%. Шкала прогрессивных надбавок предусматривает увеличение расценки на 20% при выполнении норм на 1-10%, а при выполнении более чем на 10% предусматривает увеличение на 30%. Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.

97
Задача. Определите бригадную расценку за сборку узла при следующих данных: 

· затраты времени по 4-му разряду – 20 нормо-часов;

· затраты времени по 5-му разряду – 12 нормо-часов;

· затраты времени по 6-му разряду – 8 нормо-часов

Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.

98 Задача. Определите месячную заработную плату крановщика сварочного цеха при повременно-премиальной оплате, если им отработано 180 часов, в том числе 8 часов работы в выходной день. Процент премии – 20%, разряд работ – 3. Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.


99
Задача. Определите заработок каждого члена бригады сборщиков, работающих на сдельной оплате труда с применением КТУ. Общий заработок бригады – 120 базовых величин. Исходные данные в таблице 1.
Таблица 1 – Исходные данные
	Ф.И.О.
	Разряд работ
	Отработанное
время
	КТУ

	1 Иванов
	3
	180
	0,9

	2 Лепугов
	4
	180
	1,2

	3 Григорьев
	5
	170
	1,0

	4 Шевченко
	6
	170
	1,1


Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.
100 Задача. Стоимость оборудования на участке цеха                         1 430 тыс. руб., расходы по доставке и монтажу его – 420 тыс. руб. За 3 года начислена сумма амортизации на восстановление оборудования – 370 тыс. руб. Проведите оценку основных средств по степени износа и определите их первоначальную и остаточную стоимость.
101 Задача. Слесарь-сборщик 4-го разряда за месяц выработал 160 нормо-часов. Условия работы тяжелые. Кроме того, сборщик по производственной необходимости 16 часов работал сверхурочно. Определите заработную плату рабочего, используя приложение А или ставки организации, где Вы работаете.

102 Задача. Определите сдельную расценку двумя способами, если известно, что работа тарифицируется 4 разрядом, норма выработки в смену (8 часов) – 12 штук. При решении используйте приложение А или ставки организации, где вы работаете.

103 Задача. Определите заработок каждого члена бригады за месяц, если общий заработок бригады составляет 60 базовых величин. Исходные данные:

1 рабочий имеет КТУ факт. = 1,2; отработал 186 часов;

2 рабочий имеет КТУ факт. = 1,0; отработал 170 часов;

3 рабочий имеет КТУ факт. = 0,97; отработал 164 часа.

Квалификация членов бригады одинакова (4 разряд).

Использовать тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.

104 Задача. Определите объем произведенной продукции организации, если стоимость запланированных к выпуску годовых изделий составляет 840 тыс. руб., стоимость комплектующих деталей для реализации на сторону – 160 тыс. руб., стоимость комплектующих деталей для собственных нужд – 80 тыс. руб., капитальный ремонт, выполняемый собственными силами, - 130 тыс. руб., стоимость инструментов, изготавливаемых для собственного производства и непромышленных хозяйств, - 30 тыс. руб.
105 Задача. В отчетном квартале организация реализовала продукции на 820 тыс. руб.; средняя сумма оборотных средств за этот период составила 62 тыс. руб. Определите скорость оборота, коэффициент загрузки оборотных средств, время оборота за отчетный период. Длительность квартала принять 90 дней.

106 Задача. Стоимость основных средств цеха в начале года составляет 765 тыс. руб. С 1 февраля вводится новое оборудование на сумму 185 тыс. руб., с 1 июля выбыло из эксплуатации основных средств на сумму 96 тыс. руб., а с 1 сентября – введено в эксплуатацию основных средств на сумму 103 тыс. руб. Определите годовую сумму амортизационных отчислений, если норма амортизации составляет 15%.


107
Задача. Определите показатели использования основных средств цеха  и  проанализируйте их  по годам на основе данных таблицы 2.
Таблица 2 – Исходные данные
	По годам
	Объем реализованной продукции
цехом, тыс. руб.
	Среднегодовая стоимость

основных средств,
тыс. руб.
	Численность

работающих, чел

	Предыдущий год 
	57 000
	29 000
	5 000

	Текущий год
	65 000
	33 500
	5 500


108 Задача. Определите коэффициент оборачиваемости оборотных средств, длительность одного оборота в днях, сумму дополнительно выпущенной продукции при ускорении оборачиваемости оборотных средств, если выпуск продукции за год составляет 720 тыс. руб., размер оборотных средств – 165 тыс. руб.; сокращение длительности одного оборота – 7 дней. 

109 Задача. Определите величину среднегодовой производственной мощности и коэффициент использования производственной мощности, если объем выпуска продукции в отчетном периоде составил 690 000 шт в год. В отчетном периоде на начало года в организации было установлено 3 000 станков. В течение отчетного периода с 1 марта было введено в действие 320 станков, введено с 1 августа – 62 станка. Производительность одного станка составляет 65 деталей в час. Годовой фонд времени составляет 3 990 часов

110 Задача. Стоимость основных средств предприятия составляет 1 200 тыс. руб. Стоимость оборотных средств 820 тыс. руб. Определите рентабельность основных и оборотных средств и капитала, если валовая прибыль – 1 262 тыс. руб.
111 Задача. Производственная себестоимость ёмкости составляет 86 тыс. руб., внепроизводственные расходы – 1%, норматив рентабельности – 12%. Рассчитайте отпускную цену с учетом НДС.

112 Задача. Определите себестоимость сборной конструкции на основании следующих данных: 

условно-постоянные затраты – 



650 тыс. руб./год;

переменные затраты – 




1,5 тыс. руб./шт;

годовой объем  выпущенной продукции – 
500 штук.
113 Задача. После внедрения нового технологического процесса себестоимость снизилась с 3,5 тыс. руб. до 2,6 тыс. руб. Годовая программа  выпуска составляет 18 000 шт. Дополнительные капитальные вложения – 6 300 тыс. руб. Определите годовой экономический эффект и срок окупаемости дополнительных капитальных затрат.

114 Задача. Рассчитайте заработную плату наладчика 4 разряда за месяц с учетом премии, если количество рабочих дней в месяце -22. фактически он отработал 16 дней. За отсутствие простоев оборудования ему положена премия в размере 20% фактической заработной платы.
115 Задача. Определите объем реализации на планируемый год и увеличение объема производства по сравнению с прошлым годом в процентах на основе данных:

- выпуск реализованной продукции в отпускных ценах запланирован в сумме 4300 тыс. руб. 

- остаток нереализованной продукции на начало года равнялся     320 тыс. руб.

- стоимость отгруженной, но неоплаченной продукции составляла 50 тыс. руб.

- планируемый остаток нереализованной продукции на конец планового года – 200 тыс. руб.

- стоимость реализованной продукции в сопоставляемых ценах за прошлый год – 3 950 тыс. руб.

116 Задача. Определите потребное количество сварочного оборудования, коэффициент загрузки каждого вида оборудования и средний коэффициент загрузки, если:

- годовая программа выпуска изделий – 190 000 штук;

- трудоемкость 1-ой операции – 4,1 мин;

- трудоемкость 2-ой операции – 6,8 мин;

- трудоемкость 3-ей операции – 9,1 мин;

- число смен – 



2;

- длительность смены – 

8 часов;

- коэффициент выполнения норм – 1,2;

- простой оборудования в ремонте – 5%;

- количество рабочих дней в году – 253.

117 Задача. Определите заработок слесаря-электрика 4-го разряда, если им отработано 176 часов, в том числе 10 часов в ночное время. Премия выплачивается в размере 25%. Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь информацией Приложения А.
118 Задача. Рассчитайте полную себестоимость изделия, если стоимость материалов за вычетом отходов составляет 30,5 тыс. руб.; основная и дополнительная зарплата производственных рабочих на изделие – 8,4 тыс. руб., отчисление на социальное страхование – 34%, накладные расходы – 150%.

119 Задача. Определите отпускную цену изделия, если затраты на основные материалы за вычетом отходов и с учетом транспортно-заготовительных расходов – 86,4 тыс. руб. Основная заработная плата основных рабочих – 16,4 тыс. руб., дополнительная – 15%, отчисление на социальное страхование – 34%. Общепроизводственные  расходы – 160%, общехозяйственные расходы – 110%, внепроизводственные расходы – 1%, норматив рентабельности – 15%.
120 Задача. Рассчитайте отпускную цену с учетом НДС, если полная себестоимость изделия составляет 90 тыс. руб. Норматив рентабельности 12%, внепроизводственные расходы 2%.
121 Задача. Рассчитайте и сравните показатели затрат на 1 руб. реализованной продукции по данным, приведенным в таблице 3.
Таблица 3 – Исходные данные
	Показатели, тыс. руб.
	По плану
	По отчету

	1 Реализованная продукция
	64 000
	65 000

	2 Полная себестоимость 
   реализованной  продукции
	61 200
	63 400



122 Задача. Определите производственную себестоимость изделия, если:

- стоимость основных материалов – 



36 тыс. руб.; 

- стоимость электроэнергии – 




4,3 тыс. руб.;

- норма времени – 






1,2 часа;

- средний разряд работ – 





3;

- дополнительная плата – 





8,2%;

- отчисления на социальное страхование – 

34%;

- общехозяйственные расходы – 



150%;

- общепроизводственные расходы –



180%.

Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А. 

123 Задача. Определите приведенные затраты по каждому варианту изготовления новых конструкций, срок окупаемости дополнительных капитальных вложений и годовой экономический эффект от внедрения новой техники, если:

- себестоимость годового выпуска изготовления конструкции по прежнему варианту составляла 3,3 тыс. руб.;

- себестоимость  годового выпуска изготовления конструкции по новому варианту – 3,1 тыс. руб.;

- капитальные затраты соответственно – 56 тыс. руб. и                                  57 тыс. руб.;

- нормативный коэффициент экономической эффективности – 0,12.

124 Задача. Установленная норма выработки на токарную операцию обработки вкладышей подшипников составляет 12 штук в смену. Фактическая выработка составляет 15 штук в смену. Планируется повышение производительности труда по этой операции на 12%. Определите нормируемое, фактическое и планируемое количество часов для выполнения программы в 20 000 штук.


125 Задача. Определите стоимость реализованной продукции за месяц, если выпуск изделий составил 28 000 штук, цена изделия –                 48 тыс. руб., остаток нереализованной продукции на складе на начало года составлял 155 000 руб., на конец года – 172 000 руб.


126 Задача. Сверловщик 5-го разряда в месяц отработал 168 часов и 4 часа сверхурочно, обработав за все время 700 штук деталей с нормой времени 20 минут. Оплата труда сдельно-премиальная. Премия – 30%.

Определите месячную зарплату рабочего.

Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.


127 Задача. За капитальный ремонт 2-х станков бригаде рабочих из трех человек начислен заработок в сумме 45 базовых величин. Определите заработок каждого члена бригады, если рабочий 3-го разряда отработал 162 часа (КТУ= 0,9), рабочий 4-го разряда отработал 176 часов (КТУ=1,1), рабочий 5-го разряда отработал 169 часов (КТУ=1,0). Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.

128 Задача. Определите длительность цикла изготовления партии деталей «винт» в количестве 20 штук при параллельном и параллельно-последовательном видах движения их в процессе производства. Детали обрабатываются на 5-ти операциях в следующей последовательности: 005 – 3мин., 010 – 4 мин, 015 – 3 мин, 020 – 2 мин, 025 – 1 мин. Сделайте выводы об эффективности этих видов движения.
129 Задача. Стоимость основных материалов – 3,42 тыс. руб., возвратные отходы – 420 руб. Топливо и энергия на технологические цели – 526 руб. Основная заработная плата производственных рабочих -         2,14 тыс. руб. Проценты распределения общепроизводственных и общехозяйственных расходов – 700%, коммерческих расходов 9%. Отчисления на социальное страхование 34%, в Белгосстрах – 0,8%.
Определите полную себестоимость единицы продукции, рассчитайте ее структуру и укажите преобладающие элементы затрат.
130 Задача. Разработаны два варианта технологического процесса обработки детали: 

1 вариант: капитальные затраты равны 46 тыс. руб. Себестоимость годового выпуска продукции 49 тыс. руб.

2 вариант: капитальные затраты 51 тыс. руб. Себестоимость годового выпуска продукции 45 тыс. руб. Нормативный коэффициент эффективности капиталовложений 0,15.

Определите, какой вариант является наилучшим по сумме приведенных затрат и определите срок окупаемости дополнительных капитальных вложений.

131 Задача. Организация в отчетном году выпустила продукции на 30 тыс. руб. с числом работающих 300 человек. По плану выпуск продукции должен возрасти до 31,5 тыс. руб., а численность работающих сократится до 290 человек. Определите выработку одного работающего в отчетном и плановом годах, рост производительности труда в процентах.

132 Задача. Объем выпущенной продукции составляет 8 млн. руб., среднегодовая стоимость основных средств– 8,4 млн. руб. Среднесписочная численность работающих 1 800 человек. Определите показатели использования основных средств: фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность.

133 Задача. Для изготовления деталей разработаны 2 варианта технологического процесса: сварка в среде углекислого газа и под слоем флюса. Определите, какой вариант экономически целесообразнее при  годовой  программе  900  штук  на  основании данных, приведенных  в  таблице 4.
Таблица 4 – Исходные данные
	Исходные данные
	Варианты сварки

	
	под слоем флюса
	в среде СО2

	1 Стоимость материала, 
   тыс. руб./шт
	32
	22

	2 Основная зарплата, 
   тыс. руб./шт
	0,088
	0,024

	3 Дополнительная зарплата, %
	11
	11


Продолжение таблицы 4

	Исходные данные
	Варианты сварки

	
	под слоем флюса
	в среде СО2

	4 Отчисления на социальное
   страхование, %
	34
	34

	5 Расходы на оснастку и
   наладку, тыс. руб./год
	280
	280


134 Задача. Выпуск продукции по отчету 240 000 н-ч, а по плану намечается увеличение на 10%. Среднесписочное количество рабочих по отчету 145 чел, а за счет проведения организационных мероприятий в плановом периоде численность рабочих снизится на 8 человек. Определите показатели производительности труда в отчетном и плановом периодах, рост производительности труда по сравнению с отчетом в процентах.
135 Задача. Сравниваются два варианта технологического процесса сборки узла:

1 вариант: капитальные затраты составляют 26 тыс. руб., себестоимость годового выпуска продукции 31 тыс. руб.

2 вариант: капитальные затраты 29 тыс. руб., себестоимость годового выпуска 25 тыс. руб. 
Нормативный коэффициент эффективности капиталовложений 0,15. 

Определите, какой вариант является оптимальным по сумме приведенных затрат и по сроку окупаемости дополнительных капитальных вложений.

136 Задача. Определите заработную плату рабочего 4 разряда при условии выпуска: а) 1 250 деталей; б) 1 300 деталей; в) 1 100 деталей. Норма выработки составила 1 200 деталей в месяц. За выполнение нормы рабочему полагается премия в размере 10% сдельной заработной платы, за каждый процент перевыполнения нормы – 2% сдельной заработной платы.
137 Задача. За средний ремонт универсального станка бригаде рабочих из трех человек выписан наряд в сумме 50 базовых величин. Определите заработок каждого члена бригады, если рабочий 3-го разряда отработал 160 часов (КТУ=0,9), рабочий 4-го разряда отработал 175 часов (КТУ=1,1); рабочий 5-го разряда отработал 172 часа (КТУ=1). Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.

138 Задача. Стоимость основных средств объединения 20 млн. руб. За год вводятся в эксплуатацию основные средства на сумму               160 тыс. руб. и выводятся из эксплуатации 60 тыс. руб. Срок ввода в действие основных средств – апрель, вывода – июль. Нормативный срок службы  – 10 лет. Определите сумму амортизации за год.


139 Задача. Слесарь-ремонтник 6 разряда с нормированным рабочим днем в декабре (23 рабочих дня) привлекался к работе 25-го числа в течение 4 часов, кроме того, за месяц отработал сверхурочно 3 часа.

Определите заработную плату слесаря-ремонтника за декабрь.

Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.


140 Задача. Рассчитайте месячную заработную плату токаря 4-го разряда, если он 22 часа работал повременно, остальное время – сдельно. На сдельной работе он изготовил 7 000 деталей при сменной норме выработки 250 шт. Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.

141 Задача. Определите длительность производственного цикла обработки деталей, состоящей из 6 штук при последовательном, параллельном и параллельно-последовательном видах движения, если трудоемкость обработки по операциям составляет: 005 – 4 мин, 010 – 2 мин, 015 – 5 мин, 020 – 4 мин. Передача деталей поштучная. Сделайте выводы об эффективности этих видов движения.

142 Задача. Определите прирост производительности труда в плановом периоде по сравнению с отчетным (в процентах), если среднесписочное количество рабочих в отчетном периоде – 300 человек при выпуске 7 800 изделий; в плановом периоде намечается выпустить                   8 800 изделий при уменьшении численности рабочих на 2% за счет мероприятий НОТ.

143 Задача. Определите сумму среднегодовой амортизации основных средств, а также сумму затрат на капитальный ремонт, составляющих 30% годовой амортизации, при следующем условии: первоначальная стоимость основных средств на начало планируемого периода (года) составила 18 млн. руб., с 1 августа  текущего года вводится новое оборудование стоимостью 3,2 млн. руб., а списывается устаревшее оборудование на сумму 0,1 млн. руб. Нормативный срок службы – 10 лет.


144 Задача. Строгальщик за месяц (176 часов) обработал 200 деталей с нормой времени 30 мин., разряд работ – 4-ый. Остальные дни месяца он работал повременно.

Определите месячную заработную плату рабочего и удельный вес его сдельного заработка в его заработной плате.

Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.

145 Задача. Определите сдельную расценку и заработок рабочего за месяц, если слесарь-сборщик выполняет работу 5 разряда. Норма выработки в смену 20 штук. В месяце 22 рабочих дня по 8 часов. Рабочий выполняет норму на 110%.
Тарифные ставки и тарифные коэффициенты находятся в приложении А

146 Задача. Определите сумму условно-годовой экономии, экономии до конца года и срок окупаемости затрат, связанных с совершенствованием технологии, если основная зарплата на одно изделие снизилась на 4,69 руб. Накладные расходы составляют 190% от основной зарплаты. Годовая программа изделий 9500 штук. Сумма затрат, связанных с изменением технологии 99 тыс. руб., срок окончания работ –      1 августа.

147 Задача. Определите потребное количество токарей 4-го разряда, если годовой выпуск продукции составляет 50 000 деталей, трудоемкость одной детали – 0,8 часа. Коэффициент выполнения норм 1,12 при продолжительности смены – 8 часов. Количество рабочих дней составляет 253, на отпуск планируется 21 день, невыходы по уважительным причинам составляют 8 дней.

148 Задача. Определите объем произведенной и реализованной продукции, если основными цехами изготовлено продукции на                    415 тыс. руб., в т.ч. на внутрипроизводственные нужды на 31 тыс. руб.; в порядке кооперирования другим организациям оказано услуг на                27 тыс. руб.; вспомогательными цехами изготовлено продукции для реализации на сторону на 39 тыс. руб. Остаток готовой продукции на складе на начало года 65 тыс. руб., на конец года – 70 тыс. руб.

149 Задача. По плану организация должна реализовать 10 000 узлов по цене 730 руб. за каждый при полной его себестоимости 650 руб. и 6 000 станков по цене 4 200 руб. при полной себестоимости 3 700 руб. за один станок. Определите сумму прибыли организации.

150 Задача. Годовая программа цеха составляет для 3-го разряда 36 000 нормо-часов, для 5-го разряда 22 000 нормо-часов, для 6-го разряда 28 000 нормо-часов. В году 253 рабочих дней по 8 часов, невыходы составляют 8%, размер премии – 20%. Средний процент выполнения норм рабочими – 115%. Определите количество рабочих по разрядам, годовой фонд зарплаты рабочих и среднемесячную заработную плату. Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А. 
151 Задача. Определите изменение численного состава работающих, если в отчетном году объем выпущенной продукции составил            1,5 млн. руб. при количестве работающих 500 человек. Задание на планируемый период составляет 3 680 изделий по цене 350 руб. за каждое и 360 полуфабрикатов по цене 100 руб. за каждый. Повышение производительности труда планируется на 7%.

152 Задача. Определите отпускную цену станка, на производство которого расходуется 280 кг чугуна по цене 454 руб. за 1 т. Затраты на основную заработную плату составляют 280 руб., дополнительная зарплата – 11% от основной, отчисления на соцстрахование – 34% от основной и дополнительной заработной платы. Общехозяйственные расходы составляют 150%, общепроизводственные расходы – 180% от основной зарплаты производственных рабочих, внепроизводственные расходы – 2% от производственной себестоимости, норматив рентабельности – 18% от полной себестоимости.

153 Задача. Годовой выпуск реализованной продукции составил в базисном периоде 3 400 изделий «А», в плановом периоде 3 550 изделий «А». Себестоимость  единицы продукции «А» в базисном периоде 650 руб., в плановом периоде – 630 руб. Цена за единицу продукции «А» - 690 руб.

Определите показатель затрат на 1 рубль реализованной продукции по плану на текущий год и процент изменения плана снижения себестоимости продукции по сравнению с прошлым годом.
154 Задача. Определите численность работающих и уровень производительности труда в стоимостном выражении по следующим данным: 

- годовая программа по изделию «А» – 


21 000 штук; 

- норма штучного времени по изделию «А»– 

50 часов;

- годовая программа по изделию «Б» – 


3 350 штук;

- норма штучного времени по изделию «Б» – 

15 часов;

- годовая программа по изделию «В» – 


6 860 штук;

- норма штучного времени по изделию «В» – 

35 часов 
на изделие;

- численность прочих категорий персонала – 

40% от численности основных рабочих;

- объем выпущенной продукции за год составляет 
4,8 млн. руб.;

- в году 253 рабочих дня по 8 часов в смену;

- процент невыходов – 





6%;

- средний коэффициент выполнения норм – 

1,1.

155 Задача. Себестоимость изготовления изделия на специализированном предприятии составляет 0,8 тыс. руб., на неспециализированном – 1,1 тыс. руб. Средние затраты на перевозку одного вида сырья со специализированной организации до потребителей равны 0,07 тыс. руб., объем потребления – 70 тыс. ед.

Определите годовую сумму экономии от специализации изготовления изделия.
156 Задача. Определите затраты на 1 рубль реализованной продукции по плану и фактически и изменение фактических затрат по сравнению с планом в стоимостном выражении и в процентах, исходя из данных таблицы 5.
Таблица 5 – Исходные данные
	Изделия
	Выпуск реализованной продукции, шт
	Себестоимость 
единицы продукции, руб.
	Цена единицы продукции, руб.

	
	По 
плану
	фактически
	По 
плану
	фактически
	

	А
	7 500
	9 000
	30
	28
	35

	В
	5 000
	5 500
	48
	46
	55


157 Задача. Вес заготовки 2 кг, вес отходов – 0,3 кг, разряд работ – 5, норма времени на изготовление единицы продукции – 10 мин. Цена 1 кг заготовки – 2 руб., цена отходов – 0,3 руб./кг. Среднегодовая стоимость основных средств 45тыс. руб. Нормативный срок службы 10 лет. Энергетические затраты составляют 35 тыс. руб. Прочие расходы сложились в размере 110% от расходов на оплату труда. Программа выпуска изделий – 14тыс.шт.  Определите годовую сумму себестоимости. Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.

158 Задача. Вес заготовки 3 кг, вес отходов – 0,3 кг, разряд работ – 4, норма времени на изготовление единицы продукции 30 мин. Цена 1 кг заготовки 2 руб., цена отходов – 0,3 руб./кг. Среднегодовая стоимость основных средств 45 тыс. руб. Нормативный срок службы 7 лет. Энергетические затраты составляют 35 тыс. руб. Прочие расходы сложились в размере 110% от расходов на оплату труда. Программа выпуска изделий – 10 тыс.шт.

Определите годовую сумму условно-постоянных и переменных затрат.

159 Стоимость основных производственных средств предприятия составляет 1 200 руб. Стоимость нормируемых оборотных средств     820 руб. Реализовано продукции на сумму 1 700 руб., а ее себестоимость – 1000 руб.


Определите рентабельность основных и оборотных средств, продукции и оборота.

160 Задача. Реализованная продукция в отпускных ценах в плановом и отчетном году соответственно составляет 39,5 тыс. руб. и                       38 тыс. руб., себестоимость реализованной  продукции – 33 500 руб. и 32 800 руб.

Определите процент увеличения прибыли, планируемой предприятием от реализации продукции по сравнению с отчетным годом.
161 Задача. Рассчитайте прибыль организации за год и рентабельность всей продукции и оборота на основе следующих данных из таблицы 6.
Таблица 6 – Исходные данные
	Изделия
	Цена изделия, руб.
	Себестоимость изделия, руб.
	Кол-во единиц реализованной продукции, шт.

	А
	1 000
	   850
	100

	Б
	1 200
	1 010
	90

	В
	1 400
	1 220
	70


162 Задача. Плановые показатели по изделиям А и Б приведены в таблице 7.
Таблица 7 – Исходные данные
	Показатели
	Изделие А
	Изделие Б

	Выпуск и реализация, шт
	950
	600

	Цена одного изделия, руб. 
	125
	65

	Себестоимость изделия, руб.
	100
	50


В течение года организация добилась снижения себестоимости продукции по изделию А на 5%, по изделию Б – на 2,5%. Цена осталась без изменения.

Определите, как изменилась фактическая рентабельность продукции по сравнению с плановой по всем изделиям.
163 Задача. Годовой объем реализуемой продукции в действующих отпускных ценах организации – 51 860 тыс. руб. Себестоимость реализуемой продукции – 44 700 тыс. руб., стоимость основных средств на начало года – 25 000 тыс. руб., стоимость выводимых с 15 сентября основных средств – 1 100 тыс. руб., стоимость вводимых с 15 октября основных средств – 900 тыс. руб., среднегодовые запасы нормируемых оборотных средств – 5 000 тыс. руб. 

Определите рентабельность капитала, продукции и оборота.

164 Задача. Годовой объем реализуемой продукции в действующих отпускных ценах – 24 400 тыс. руб., себестоимость реализуемой продукции – 21 200 тыс. руб. Стоимость основных производственных средств на начало года – 10 000 тыс. руб., стоимость выводимых с 1 июля основных средств – 400 тыс. руб., стоимость вводимых с 1 июля основных средств – 300 тыс. руб., среднегодовые запасы нормируемых оборотных средств – 2 000 тыс. руб.

Определите рентабельность капитала, продукции и оборота.
165 Задача. Определите рентабельность всей продукции, оборота и изделий А, Б, В и сделайте вывод о целесообразности изготовления вышеуказанных видов продукции на основе данных из таблицы 8.
Таблица 8 – Исходные данные
	Показатели
	Единицы измерения
	Продукция

	
	
	А
	Б
	В

	1 Количество выпущенных
   изделий
	шт
	500
	300
	800

	2 Цена одного изделия
	руб.
	12
	15
	14

	3 Себестоимость одного
   изделия
	руб.
	7
	9
	8


166 Задача. Затраты на основной материал изделия «А» составляют 30 руб. Время на обработку - 30 минут по 3 разряду. Стоимость станка 3000 руб. Нормативный срок службы 14,9 лет. Энергетические затраты составляют 30 руб. в год. Годовая программа изделия «А» –               1 800 штук. Прочие затраты составляют 10% от вышеперечисленных. Норматив  рентабельности изделия «А» – 10%. Рассчитайте отпускную цену изделия «А» с НДС.

167 Задача. Определите размер производственных запасов согласно нормативу, если однодневный расход сырья составляет 500 кг, нормативное время нахождения сырья в пути – 5 дней, время на приемку и складирование – 2 дня, технологический запас – 6 дней, текущий запас – 6 дней, страховой запас – 3 дня.
168 Задача. Организация произвела продукции основными цехами на 840 тыс. руб., вспомогательными – на 180 тыс. руб. Остатки готовой продукции на складе на начало года – 30 тыс. руб., на конец года –               40 тыс. руб. Планируемый объем реализованной продукции                     1 800 тыс. руб. Услуги по капитальному ремонту собственному производству 25 млн. руб., другим организациям – 40 руб.

Определите объем произведенной и реализованной продукции,  и процент выполнения плана реализованной продукции.

169 Задача. Объем выпуска изделий за год– 5 000 шт, отпускная цена одного изделия – 1 000 руб., запасные части на сторону – 300 руб., услуги собственному капитальному строительству – 200 руб., остатки готовой продукции на складе на начало года – 400 руб., на конец года – 500 руб.

Определите объем произведенной и реализованной  продукции.
170 Задача. Выпуск произведенной продукции запланирован в сумме 64 тыс. руб., остаток продукции на складе сбыта на 1,01 планового года – 0,6 тыс. руб., стоимость отгруженной, но неоплаченной заказчиком продукции 0,2 тыс. руб., планируемый остаток продукции на конец планового года – 80% от фактического остатка на начало года.

Определите запланированный годовой объем реализованной продукции.
171 Задача. Организация произвела основной продукции на сумму 325,6 тыс. руб. Работы промышленного характера, выполненные на сторону, составляют 41,15 тыс. руб. Стоимость полуфабрикатов собственного изготовления 23,7 тыс. руб., из них 80% потреблено в собственном производстве. Размер остатков готовой продукции на складе увеличился на конец года на 5,0 тыс. руб.

Определите размер произведенной и реализованной продукции.

172 Задача. Определите изменения в численности вспомогательных рабочих. 
В цехе работает 20 наладчиков. Каждый из них обслуживает по 8 станков в смену. Наладчиками принято обязательство повысить норму обслуживания на 15 %. Предприятие повысило сменность работы оборудования с одной смены до 1,5 смены.

173 Задача. Слесарь-сборщик 4-го разряда за месяц выработал 160 нормо-часов. Условия работы вредные. Кроме того, сборщик по производственной необходимости 16 часов работал сверхурочно. Определите заработную плату рабочего.

Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.


174 Задача. Рабочий 5-го разряда, работая во вредных условиях труда, за месяц (включая сверхурочных два часа) обработал 300 деталей с нормой времени 30 мин, разряд работ - 4-й, а в последующие дни месяца выполнял повременную работу. В месяце 23 рабочих дня.

Определите месячную заработную плату рабочего.

Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.

175 Задача. Рассчитайте месячный заработок шлифовщика 4-го разряда, если оплата производится по сдельно-прогрессивной системе. Установленная норма выработки 156 шт/смену перевыполнена рабочим по итогам за месяц на 15%. Число рабочих дней в месяце – 23. Шкала прогрессивных надбавок предусматривает арифметическую прогрессию расценки от перевыполнения норм. Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А. Данные в таблице 9.
Таблица 9 – Исходные данные
	% перевыполнения норм
	% надбавки к сдельной расценке

	1%

2%

3%

4%

5%

6%

...

15%
	2%

4%

6%

8%

10%

12%

...

30%


176 Задача. Рассчитайте месячный заработок шлифовщика 3-го разряда, если оплата производится по сдельно-прогрессивной системе. Рабочий изготовил за месяц (22 рабочих дня) 360 деталей «А» по 4-му разряду, 300 деталей «Б» по 3-му разряду. Норма времени на деталь «А» – 20 мин, на деталь «Б» – 15 мин, на деталь «В» – 5 мин. Шкала прогрессивных  надбавок  предусматривает  следующую  зависимость  из  таблицы 10.
Таблица 10 – Исходные данные
	% перевыполнения плана
	% надбавок к сдельной расценке

	1 –10%
	10%

	11 – 20%
	20%

	21 – 30%
	30%


Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.

177 Задача. Рассчитайте месячную заработную плату сварщика                 4-го разряда, если он имел 2 дня простоя из-за ремонта сварочного аппарата, 22 часа работал повременно, остальное время – сдельно. На сдельной работе он изготовил 7 000 деталей при сменной норме выработки 250 шт. В месяце 22 рабочих дня по 8 часов. Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.
178 Задача. Рабочему 4-го разряда временно поручено выполнение работы 3-го разряда. Сменная норма выработки на этой работе –                    250 шт. Фактически рабочий изготовил за 3 дня 820 шт. Работа осуществлялась во вредных условиях.

Рассчитайте заработок рабочего за 3 дня.

Используйте тарифные ставки рабочих организации, в которой Вы работаете или пользуйтесь приложением А.

179 Задача. Материальные ценности организации по данным инвентаризации на конец года составили, тыс. руб.:

· производственные запасы – 





  82;

· незавершенное производство – 




  12;

· готовая продукция на складе – 




    5;

· денежные средства на банковских счетах и в расчетах –   25.

Определите величину оборотных фондов, фондов обращения и оборотных средств организации и их структуру.

180 Задача. Стоимость реализованной продукции завода в действующих ценах составила за год 4 000 тыс. руб. Средние фактические остатки оборотных средств за этот же период составили 200 тыс. руб.

Определите длительность одного оборота, число оборотов за отчетный год и сумму высвобожденных средств, если оборачиваемость оборотных средств ускорить на 1 оборот.

181 Задача. Определите изменение коэффициента оборачиваемости оборотных средств, время одного оборота, размер высвобожденных оборотных средств, если норматив оборотных средств в отчетном году составил 35 тыс.  руб., а объем реализации продукции – 105 тыс. руб. В планируемом году предусмотрено увеличение объема реализации на 25%, а норматива оборотных средств на 10%.

182 Задача. Промышленному объединению подчинены три организации. Объем реализации продукции и среднегодовые остатки оборотных средств приведены в таблице 11.
Таблица 11 – Исходные данные
	Показатели
	Организации

	
	А
	Б
	В

	1 Годовой объем реализации
   продукции, тыс. руб.
2 Среднегодовые остатки 
   оборотных средств, тыс. руб.
	180 000

    3 000
	96 000

   1 500
	210 000

    4 200


Определите коэффициенты оборачиваемости оборотных средств и длительность оборота в организациях А, Б, В.

183 Задача. За отчетный год объем реализуемой продукции составил 420 тыс. руб., а средний годовой остаток оборотных средств –                70 тыс. руб. На плановый период предусматривается объем реализуемой продукции увеличить на 18%, а коэффициент оборачиваемости – на 1 оборот.

Определите показатели использования оборотных средств в отчетном и плановом году и их высвобождение.

184 Задача. В отчетном году машиностроительный завод с числом работающих в 1 500 человек собрал продукции на 36 млн. руб. По плану следующего года сборка готовой продукции должна возрасти до 40млн. руб., а плановая численность работающих должна снизится на 5%.

Определите выработку одного работающего в отчетном и плановом годах и запланированный рост производительности труда в процентах.

185 Задача. Стоимость и амортизационные отчисления основных средств  организации  характеризуется  следующими  данными  в  таблице 12. 

Таблица 12 – Исходные данные
	Группа основных средств
	Стоимость, млн. руб.
	Сумма амортизационных отчислений

	1 Здания и сооружения
	35,6
	23,7

	2 Машины и оборудование
	52,8
	37,9

	3 Транспортные средства
	21,3
	17,5

	4 Инструмент и инвентарь 
	16,7
	11,8


Определите степень физического износа основных средств по отдельным группам и по организации в целом.

186 Задача. Производственная себестоимость изделия 90 тыс. руб., а внепроизводственные расходы по реализации 50 штук изделий составляет 1,8 руб., норматив рентабельности – 12%.

Рассчитайте отпускную цену изделия с НДС.
187 Задача. Рассчитайте заработную плату слесаря-ремонтника            5-го разряда, который 1 января в связи с производственной необходимостью отработал 10 часов. По положению ремонтникам выплачивается премия в размере 30%. При решении задачи используйте тарифные ставки предприятия, на котором Вы работаете или пользуйтесь информацией Приложения А.

188 Задача. Рассчитайте заработную плату наладчика 4-го разряда, если он за месяц отработал 176 часов, в том числе 10 часов – в ночную смену, премия предусмотрена в размере 30%. При решении задачи используйте тарифные ставки предприятия, на котором Вы работаете или пользуйтесь информацией Приложения А.
189 Задача. Определите потребность завода в сырье на планируемый год, если в отчетном году на предприятии произведено: изделий             А -50 000 шт, изделий Б – 8 000 шт. Расход сырья на одно изделие составил: по изделиям А – 0,8 кг; по изделиям Б – на 0,6 кг. На планируемый год производственная программа по изделию А – увеличена на 11%, по изделию Б на 7%,  нормы расхода снижены на 3%.
190 Задача. Определите среднегодовую, среднедневную и среднечасовую выработки одного рабочего на основании нижеприведенных данных. Данные в таблице 13.

Таблица 13 – Исходные данные
	Показатель
	Значение показателя

	1 Выпуск продукции, млн. руб.
	13,5

	2 Среднесписочная численность рабочих 
за год, чел
	850

	3 Число рабочих дней в году
	253

	4 Средняя продолжительность рабочего дня, ч
	7,7


Приложение А
(обязательное)

Тарифная ставка i-того разряда Тст i, оплата труда за единицу времени Тст i рассчитывается по формуле
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       (А.1)

где Тст1 - тарифная ставка 1-го разряда, руб.;

         Кi - тарифный коэффициент.

Тарифный коэффициент (Кi) показывает во сколько раз тарифная ставка соответствующего разряда (Тст i) больше тарифной ставки первого разряда. Значение  тарифных  коэффициентов  приведены  в таблице А.1.
Таблица А.1 – Значения тарифных коэффициентов из ЕТС РБ

	Разряд
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Тарифный 
коэффициент* 
	1,0
	1,16
	1,35
	1,57
	1,73
	1,90
	2,03
	2,17


Размеры тарифных ставок:

- Тст1м (месячная) – 198, 87 руб./месяц;
- Тст1 (часовая) – 1,0872 руб./час.

Базовая величина, БВ, составляет 23 тыс. руб.
Размеры налоговых ставок:

- hНДС=20% - ставка налога на добавленную стоимость;

- hсс=34% - ставка отчислений на социальное страхование;

- hоб.=0,8% - ставка отчислений в Белгосстрах;

- hпр=18% -ставка налога на прибыль.

Таблица 14 - Варианты заданий на домашнюю контрольную работу по учебной дисциплине «Экономика 
организации» 
	Предпоследняя цифра шифра
	Последняя   цифра   шифра

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	6    51

96  146
	10    55

100  150
	7    52

97  147
	9    54

99  149
	8    53

98  148
	5    50

95  145
	4    49

94  144
	2    47

92  142
	1    46

91  140
	3    48

93  184

	1
	16   61

106  156
	20   65

110  160
	17   62

107  157
	19   64

109  159
	18   63

108  158
	15   60

105  155
	14   59

104  154
	12   57

102  152
	11   56

101  151
	13   58

103  153

	2
	26   71

136  186
	30   75

107  156
	27   72

142  92
	29   74

102  151
	28   73

97  146
	25   70

131  181
	24   69

133  176
	22   67

116  166
	21   66

111  164
	23   68

121  171

	3
	36   81

137  185
	40   85

109  158
	37   82

93  142
	39   84

103  152
	38   83

98  147
	35   80

132  189
	34   79

122  177
	32   77

117  167
	31   76

112  162
	33   78

127  172

	4
	2    46

138  188
	6    50

110  159
	3    47

94  143
	5    49

104  153
	4    48

99  148
	45   90

133  183
	44   89

128  178
	42   87

118  168
	41   86

113  163
	43   88

123  173

	5
	12   56

139  189
	16   60

111  160
	13   51

95  144
	15   59

105  154
	14   58

100  149
	11   55

134  186
	10   54

129  179
	8   52

119  169
	73   51

114  164
	9   53

124  174

	6
	22   66

140  190
	26   90

112  161
	23   67

104  145
	25   69

106  155
	24   68

101  150
	21   65

135  185
	20   64

130  180
	18   62

120  170
	17   61

115  165
	19   63

125  175

	7
	32   76

128   177
	36   80

140   189
	33   77

131   180
	35   79

137  186
	34   78

134   183
	31   75

125   174
	30   74

122   171
	28   72

116 165
	27   71

113  162
	29   73

119   168

	8
	42   86

129   178
	18   90

141   190
	43   87

132   187
	45   89

138  187
	44   88

135   184
	41   85

126   186
	40    84

127  172
	38   82

117 166
	37    81

114  163
	39   83

120   169

	9
	39   77

130   179
	27   78

142   178
	20   80

133   182
	26   84

139  189
	23   83

136   185
	38   59

127   133
	37   75

124   173
	45   89

118 167
	29    76

115   164
	53   70

121   170
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